

中印第十一轮军长级会谈结束

声明出现两点新变化



在这张由印度军队提供的照片中，坦克于2021年2月10日从中印边界拉达克的班公湖地区撤退。（AP）

中印第十一轮军长级会谈结束，会议持续约13个小时，声明出现两点新变化

【环球时报-环球网报道 记者 郭媛丹】时隔上一轮会谈近两个月之后举行的中印第十一轮军长级会谈出现了新变化。专家认为，此次会谈没有像以往发布联合新闻稿，也不是由国防部而是西部战区层面发出，这从一个侧面显示出双方共同解决剩余问题仍有难度。

西部战区微信公众号10日晚间发布消息称，当天中国人民解放军西部战区新闻发言人龙绍华大校就中印第十一轮军长级会谈发表谈话指出，4月9日，中印两军在莫尔多/楚舒勒会晤点印方一侧举行第十一轮军长级会谈，双方就相互关心的问题交换了意见，并将继续通过军事外交渠道保持沟通。希望印方珍惜当前中印边境地区出现的缓和降温积极态势，恪守两国两军有关协定协议和前期会谈共识，与中方相向

而行，共同维护边境地区平安安宁。

同一天，印度陆军在一份声明中说，双方就剩余地区的脱离接触问题进行了详细审议，并同意共同维持实地稳定，避免发生任何新事件并解决冲突。“迅速”解决悬而未决的问题。声明称，在其他地区脱离接触的完成，将为双方考虑武力降级，确保全面恢复和平与安宁，使双边关系取得进展铺平道路。“双方还同意共同维持当地稳定，避免发生任何新事件，共同维护边境地区的和平。”

根据印度《经济时报》报道，会谈在9日上午10点30分开始，会谈持续了约13个小时。这次会谈的目的是为了推动中印两军其它地区下一阶段的脱离接触。2月20日，中印两军举行第十轮军长级会谈。双方对前期班公湖地区一线兵力实现脱离接触给予积极评价，认为这是一个重要进展，为解决中印边界西段实

控线地区其他问题提供了基础。

2020年5月开始，中印军队在边境地区爆发了新一轮冲突和对峙。6月15日，两军在加勒万谷发生冲突时出现人员伤亡。此后中印两军展开数轮军长级会谈，2021年2月10日，中印两军位班公湖南、北岸一线部队开始同步有计划组织脱离接触。当下中印两军军长级会谈主要致力于解决中印边界西段实控线地区其他问题。

与此前几轮军长级会谈相比，本轮会谈这份简短的消息里出现了两个变化。首先，消息发布人发生了变化，在此前中印军长级会谈由国防部发布消息，此次换成了西部战区新闻发言人。值得注意的是，西部战区新闻发言人也已发生变化，由此前的张水利变为龙绍华。

其次，发布形式

有所变化。2020年9月22日，中印两军第六轮军长级会谈后双方共同发布联合新闻稿，此种发布方式一致沿用到第十轮军长级会谈。最新一轮军长级会谈信息则是以西部战区发言人发表谈话方式发布。

清华大学国家战略研究院研究部主任钱峰11日对《环球时报》表示，此次中方的谈话表明，第十一轮军长级会谈既没有像此前外界普遍期望的那样，双方达成了驻守剩余地区的军队达成全面脱离接触的共识，而且字里行间流露出中方对当前局势进展迟缓的不满和担心。联系到此次会谈没有像以往那样发布联合新闻稿，也不是由国防部而是西部战区层面发出，这更从一个侧面显示出共同解决剩余问题仍有难度。

钱峰认为，“在当前国际和地区形

势下，中方的担心和提醒不是多余的。近年来，中印两国边防部队在西部边境的对峙通常都发生在春夏时节。随着高原气温的继续回升，如果再解决不好剩余地区的撤军问题，势必影响到这一来自不易的趋稳势头。如果印度部分人幻想近来印美关系特别是军事合作关系可以在边境问题为其带来更多的‘筹码’与‘底气’，不珍惜两军此前付出的种种努力，甚至出现在前期两军达成共识的问题上要‘小聪明’，无疑将破坏尚在恢复之中的两军互信。”

另一面，新闻稿也表明中印军事外交层面始终保持沟通。钱峰分析说，自今年2月10日中印两军在班公湖南北地区达成脱离接触的共识以来，双方通过前10轮军长级会谈解决了这一最容易引发大规模军事冲突的关键问题，展示了双方在历经10个月的紧张对峙后，选择了以务实行动共同推动局势大幅降温的意愿和决心，得到了国际社会的普遍肯定，“过去两个月来，双方一方面围绕此次边境对峙剩余地区的对峙问题，继续通过军事外交渠道保持着沟通，另一方面落实和巩固前期成果，迄今班公湖南北岸地区没再出现局势重新升温的情况。”